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Registrierung EU Login

Voraussetzungen

1. Personenbezogene E-Mail-Adresse 

2. Möglichkeit der 2-Faktor-Authentifizierung

Ein EU Login-Konto ist erforderlich, um auf die UDB zuzugreifen. Aus Sicherheitsgründen wird eine 2-Faktor-
Authentifizierung verwendet.
Ein EU Login-Konto ist erforderlich, um auf die UDB zuzugreifen. Aus Sicherheitsgründen wird eine 2-Faktor-
Authentifizierung verwendet.

A computer screen with a login page

Description automatically generated

  Direkt hier EU Login anlegen

DIREKT HIER 
EU LOGIN 
ANLEGEN

DIREKT HIER 
EU LOGIN 
ANLEGEN

https://webgate.ec.europa.eu/ern/userguide/Content/A.HOW%20TO%20JOIN/Register%20on%20EU-Login.htm
https://webgate.ec.europa.eu/ern/userguide/Content/A.HOW%20TO%20JOIN/Register%20on%20EU-Login.htm
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Registrierung EU Login

Cursor

Hier finden Sie Hilfe zum EU Login.
Hier finden Sie FAQs zum EU Login.

Bitte beachten Sie, dass nur der gesetzliche Name 
einer natürlichen Person (keine virtuelle Person 
oder Pseudonym) eingetragen werden darf!

Bitte beachten Sie, dass nur der gesetzliche Name 
einer natürlichen Person (keine virtuelle Person 
oder Pseudonym) eingetragen werden darf!

https://webgate.ec.europa.eu/ern/userguide/Content/A.HOW%20TO%20JOIN/Register%20on%20EU-Login.htm
https://webgate.ec.europa.eu/ern/userguide/Content/A.HOW%20TO%20JOIN/Register%20on%20EU-Login.htm
https://webgate.ec.europa.eu/cas/help.html
https://trusted-digital-identity.europa.eu/eu-login-help_en?prefLang=de


Registrierung EU Login

1. Sprache umstellen

2. Eingabe erforderlicher
persönlicher Daten

3. Kontrollkästchen aktivieren

4. Auf „Konto erstellen“ klicken

Bitte beachten Sie, dass nur der gesetzliche Name einer 
natürlichen Person (keine virtuelle Person oder Pseudonym) 
eingetragen werden darf!

Bitte beachten Sie, dass nur der gesetzliche Name einer 
natürlichen Person (keine virtuelle Person oder Pseudonym) 
eingetragen werden darf!



Registrierung EU Login

5. Erhalt von E-Mail mit einem 
individuellen Einladungslink

6. Passwort vergeben

7. EU-Konto ist eingerichtet, 
aber noch nicht verifiziert!



Registrierung EU Login

2-Faktor-Authentifizierung 

✓Nach erfolgreicher Anmeldung unter 
Einstellungen → Mein Konto → Meine Mobilgeräte verwalten 
→ Mobilgerät hinzufügen

✓Oder via App

https://play.google.com/store/apps/details?id=eu.europa.ec.ecas&hl=en&pli=1
https://apps.apple.com/us/app/eu-login/id1056119441


Zugang UDB

Voraussetzungen

1. Vollständig eingerichtetes EU Login Konto 
(personalisiert und 2-Faktor-Authentifiziert, 
s. vorherige Folien)

2. Zertifizierung über ein freiwilliges 
Zertifizierungssystem
(z.B. SURE EU)

3. Personalisierter E-Mail-Adresse ist identisch 
mit der der ersten Ansprechperson in der 
SURE Datenbank

Aus Sicherheitsgründen wird die Einladungs-E-Mail nur an den ersten Ansprechpartner verschickt, der in der 

SURE Datenbank hinterlegt ist. Daher muss das EU-Login Konto auch mit dieser E-Mail übereinstimmen.

Aus Sicherheitsgründen wird die Einladungs-E-Mail nur an den ersten Ansprechpartner verschickt, der in der 

SURE Datenbank hinterlegt ist. Daher muss das EU-Login Konto auch mit dieser E-Mail übereinstimmen.



Zugang UDB

Vorab

Sind Ihre Unternehmensangaben korrekt, hat REDcert Ihnen bereits ein UDB Konto eingerichtet und 

die E-Mail-Adresse der ersten Ansprechperson verknüpft.

Manchmal erhalten Sie keinen automatischen Einladungslink aus der UDB. Dennoch ist die
E-Mail der ersten Ansprechperson aus der REDcert Datenbank in Ihrem UDB Konto 

hinterlegt/verknüpft. Eine Direkt-Einwahl ist somit unabhängig von dem Einladungslink möglich. 
Bitte beachten Sie, dass der Einladungslink von der Domain @ec.europa.eu ausgelöst wird. 
Registrieren Sie sich nicht separat oder eigenständig, da sonst keine Zuordnung zu Ihren bereits 

vorhandenem (von SURE angelegtem) Unternehmenskonto in der UDB erfolgt. Folgend sehen Sie ein 
Beispiel des Selbstregistrierungs-Fensters zur Orientierung:



Zugang UDB
Screenshot UDB Selbstregistrierung:

Bitte führen Sie keine Selbstregistrierung 
durch!
Bitte führen Sie keine Selbstregistrierung 
durch!



Zugang UDB

Vorab

Sollten Sie sich bereits eigenständig registriert haben, senden Sie bitte eine
E-Mail an udb@redcert.de mit dem Betreff "Selbstregistrierung".

• Benötigte Informationen in dieser Mail: 

1. NTR-ID (eindeutige Unternehmenskennung): i.d.R. UST-ID
(alternativ: Handelsregisternummer | Steuer-ID bei Einzelpersonen | InVeKoS Nr.)

2. SURE Teilnehmernummer

3. Firmenname

4. Am besten einen Screenshot Ihres Unternehmensprofils in der UDB

mailto:udb@redcert.d?subject=Selbstregistrierung
mailto:udb@redcert.d?subject=Selbstregistrierung
mailto:udb@redcert.d?subject=Selbstregistrierung
mailto:udb@redcert.d?subject=Selbstregistrierung
https://wikis.ec.europa.eu/spaces/UDBBIS/pages/90278474/Company+identifier+Machine+readable
https://wikis.ec.europa.eu/spaces/UDBBIS/pages/90278474/Company+identifier+Machine+readable
https://wikis.ec.europa.eu/spaces/UDBBIS/pages/90278474/Company+identifier+Machine+readable
https://wikis.ec.europa.eu/spaces/UDBBIS/pages/90278474/Company+identifier+Machine+readable


Zugang UDB

Vorab

Um die Sicherheit und den Datenschutz bei der Anmeldung und Registrierung in der UDB zu gewährleisten, 
empfehlen wir Ihnen dringend folgende Vorgehensweise:

• Verwenden Sie für Ihr persönliches EU Login Konto unbedingt eine personenbezogene
E-Mail-Adresse.

• Vermeiden Sie die Nutzung von allgemeinen E-Mail-Adressen wie info@firma.de oder 
office@firma.de.

• Idealerweise sollten Sie Ihre geschäftliche, personalisierte E-Mail-Adresse verwenden
(z.B. vorname.nachname@firma.de).

Falls Sie keine personalisierte Geschäfts-E-Mail haben, können Sie auch eine private E-Mail-Adresse nutzen, die eindeutig Ihnen 
zugeordnet werden kann.

mailto:info@firma.de
mailto:office@firma.de
mailto:vorname.nachname@firma.de


Zugang UDB

Vorab

• Diese zuvor genannten Maßnahmen dienen 
dazu:
✓Die Zuordnung des EU-Kontos zu einer spezifischen 

Person sicherzustellen

✓Unbefugten Zugriff auf sensible Unternehmensdaten 
zu verhindern

✓Die Nachvollziehbarkeit von Aktionen in der UDB zu 
gewährleisten

✓Den Datenschutzrichtlinien und Sicherheitsstandards 
der EU zu entsprechen

Bitte beachten Sie, dass 
die Verwendung einer 
personenbezogenen 
E-Mail-Adresse ein 
wichtiger Schritt ist, um 
die Sicherheit Ihres 
Unternehmens und Ihrer 
Daten in der UDB zu 
schützen.

Bitte beachten Sie, dass 
die Verwendung einer 
personenbezogenen 
E-Mail-Adresse ein 
wichtiger Schritt ist, um 
die Sicherheit Ihres 
Unternehmens und Ihrer 
Daten in der UDB zu 
schützen.
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Zugang UDB

Entscheiden Sie sich ob Sie zu Ihrem Unternehmenskonto in der Live-Version 
oder Test- (Acceptance-) Version der UDB gelangen möchten:

Nun geben Ihre E-Mail aus dem EU Login an und bestätigen den Login mittels Ihrer 2-Faktor-Authentifizierung. 
Schließlich (nach kurzer Ladezeit) gelangen Sie zur Startansicht Ihres UDB-Unternehmenskontos.

Wichtiger Hinweis: Die UDB verlangt je nach 
Benutzeroberfläche (Live- oder Test- Version) 
ein separates EU Login Konto.
Das bedeutet: Sie können sich bei der Test-
Version nur mit Ihrem Test EU Login 
anmelden und bei der Live-Version nur mit 
Ihrem Live EU Login Konto. 
Sie können/sollten für beide EU Login Konten 
die identische E-Mail-Adresse nutzen zur 
einfacheren Handhabung. Lediglich das 
Passwort ist zu differenzieren.

Test 
Version

https://webgate.acceptance.ec.europa.eu/UnionDatabase

Live 
Version

https://webgate.ec.europa.eu/UnionDatabase

https://webgate.acceptance.ec.europa.eu/UnionDatabase
https://webgate.ec.europa.eu/UnionDatabase


Zugang UDB

Bitte beachten Sie, dass Ihre Firmendaten bzgl. Adresse, Umsatzsteuer, Firmenname, Zertifikate und Betriebsstätten 
aus der SURE Datenbank entnommen sind. Sorgen Sie daher für korrekte Informationen in der SURE Datenbank.
Bitte beachten Sie, dass Ihre Firmendaten bzgl. Adresse, Umsatzsteuer, Firmenname, Zertifikate und Betriebsstätten 
aus der SURE Datenbank entnommen sind. Sorgen Sie daher für korrekte Informationen in der SURE Datenbank.

Bei dem ersten Login in die UDB werden Sie zunächst die Einladung annehmen müssen und ggf. Angaben bestätigen 
oder ablehnen. Anschließend gelangen Sie zur Startseite der UDB (beispielhafte Ansicht):



Anlegen weiterer Benutzer
Nun haben Sie als Hauptnutzer/1. Ansprechpartner 

Zugang zu Ihrem Unternehmenskonto in der UDB. 

Anschließend ist es Ihre Aufgabe zu entscheiden, wer aus 

Ihrem Unternehmen ebenfalls Zugang zu Ihrem Konto 

bekommen soll.

Voraussetzungen

1. Unternehmenskonto bei UDB vorhanden

2. Weiterer Benutzer muss ebenfalls ein verifiziertes EU 
Login Konto besitzen

Aus Sicherheitsgründen wird die Einladungs-E-Mail nur an den ersten Ansprechpartner verschickt, der in der 
SURE Datenbank hinterlegt ist. 
Aus Sicherheitsgründen wird die Einladungs-E-Mail nur an den ersten Ansprechpartner verschickt, der in der 
SURE Datenbank hinterlegt ist. 



Anlegen weiterer Benutzer

1. Als Hauptnutzer einloggen

2. Auf „Nutzer verwalten“ klicken

3. Danach auf Nutzer einladen klicken



Anlegen weiterer Benutzer

4. Auswählen ob Nutzer oder weiterer 
Hauptnutzer

5. Personalisierte E-Mail-Adresse des 
weiteren Benutzers eingeben

Der Benutzer muss ebenfalls ein verifiziertes 
EU Login Konto besitzen.
Der Benutzer muss ebenfalls ein verifiziertes 
EU Login Konto besitzen.

Tipp: Auch hier kommt der Einladungslink nicht 
immer zuverlässig an. Die Verknüpfung der Mail mit 
Ihrem Unternehmenskonto bleibt jedoch bestehen 
(s. Nutzerverwaltung). Beim Login des weiteren 
Benutzers erkennt die UDB anhand der E-Mail die 
Verknüpfung zu Ihrem Unternehmen; vorausgesetzt 
das EU Login zur E-Mail ist vollständig eingerichtet!



Anlegen von Beschaffungsquellen

Voraussetzungen für das Anlegen von Beschaffungsquellen

1. Sie sind als Ersterfasser oder als Sammler zertifiziert

2. In Abhängigkeit von den Geltungsbereichen wird Ihnen das Anlegen 
von Beschaffungsquellen möglich sein

3. Alle anderen Geltungsbereiche können keine Beschaffungsquellen 
anlegen.



Beschaffungsquellen

1. Login mit EU Log-In in UDB 

2. Reiter „ORGANISATION“ 
Menüpunkt
„Kontaktpersonen für die 
Beschaffung verwalten“

https://ecas.ec.europa.eu/cas


Beschaffungsquellen

3. Vorlage herunterladen

4. Daten einpflegen

5. Datei speichern

6. Hochladen

oder

… manuell einzelne Betriebe 
über „+ Kontaktperson für die 
Beschaffung anlegen“



Beschaffungsquellen

1. Alle mit * gekennzeichneten 
Felder ausfüllen

2. Die UDB erkennt bereits 
angelegte 
Beschaffungsquellen. Daher 
können Sie die Tabelle 
fortlaufend erweitern.

Beispiel

Wichtig

• Vor jedem Import die Vorlage neu herunterladen, um immer die aktuellste Version zu benutzen und Upload-
Fehler zu vermeiden.

Wichtig

• Vor jedem Import die Vorlage neu herunterladen, um immer die aktuellste Version zu benutzen und Upload-
Fehler zu vermeiden.



Beschaffungsquellen

1. Überprüfung 
Importstatus

2. Eventuell anpassen

3. Erneut hochladen

4. Überprüfung 
Importstatus

BeispielBeispiel



Beschaffungsquellen

Tipps

✓ Alle mit * gekennzeichneten Spalten sind verpflichtend ausfüllen

✓Wenn kein eindeutiger Identifikator für die neue Beschaffungsquelle vorhanden ist

(z.B. InVeKoS-Nummer oder Steuernummer), greift die UDB auf die Adress-Informationen zu und 

generiert einen eigenen Identifikator.

✓ Name der Beschaffungsquelle ist frei wählbar. 

Sollte aber mit eigenen Unterlagen/Warenwirtschaftssystem/ ERP-System übereinstimmen für eine 

bessere Rückverfolgbarkeit (auch im Sinne einer besseren Auditierung).

✓ Interne Referenznummern: Möglichkeit eigene Nummer zu vergeben. Nutzen Sie auch hier, im Sinne der 

besseren Rückverfolgbarkeit, Nummern aus Ihrem Warenwirtschaftssystem



Beispiele für eindeutige Identifikatoren

✓Umsatzsteuer-ID:
DE_VAT_CDDE123456789

✓Steuer-ID:
DE_TIN_CD1234567890123

✓ InVeKoS-Nummer/ Betriebsnummer/ Registriernummer:
DE_IACS_CD2761234567890123

Hier finden Sie alle gängigen Identifikationstypen

Hinweis: 

• InVeKoS entspricht der HIT-/ ZID-

Nummer; für Deutschland startet die 

InVeKoS-Nummer mit 276

• Im Englischen wird InVeKoS mit IACS 

abgekürzt. Daher ist der 

Identifikationstyp in Deutschland: 

DE_IACS_CD, weil die UDB 

europaeinheitlich ist. Danach folgt 

die InVeKoS-Nummer.

Hinweis: 

• InVeKoS entspricht der HIT-/ ZID-

Nummer; für Deutschland startet die 

InVeKoS-Nummer mit 276

• Im Englischen wird InVeKoS mit IACS 

abgekürzt. Daher ist der 

Identifikationstyp in Deutschland: 

DE_IACS_CD, weil die UDB 

europaeinheitlich ist. Danach folgt 

die InVeKoS-Nummer.

https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=90278474


Anlegen von Käufern 

Benötigte Informationen 

1. Eindeutige Unternehmenskennung 
(NTR-ID bzw. UST-ID) Käufer 

2. Vollständiger Firmenname Käufer (wie 
SURE Datenbank oder UDB angegeben)

3. Fragen Sie die Unternehmenskennung 
Ihrer Käuferkontakte ab

Bitte kommunizieren Sie mit Ihren Käufern und stellen sicher, dass deren UDB Konten korrekt erstellt wurden.Bitte kommunizieren Sie mit Ihren Käufern und stellen sicher, dass deren UDB Konten korrekt erstellt wurden.

Beispiel

https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=90278474
https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=90278474
https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=90278474


Käufer anlegen

1. Login mit EU Log-In in UDB 

2. Reiter „ORGANISATION“ 
Menüpunkt
„Käufer verwalten“

https://ecas.ec.europa.eu/cas


Käufer anlegen

1. Vorlage 
herunterladen

2. Daten einpflegen (s. 
nächste Folie)

3. Datei speichern

4. Hochladen

5. Importstatus prüfen
(s. übernächste Folie)



Käufer anlegen

1. Eindeutige 
Unternehmenskennung (NTR-ID)
bei SURE EU Teilnehmer:
i.d.R. Umsatzsteuer-ID

2. Vollständiger Firmenname des 
Käufers 

3. Die UDB erkennt bereits 
angelegte Käufer. Daher können 
Sie die Tabelle fortlaufend 
erweitern.

Wichtig

• Informationen müssen identisch mit SURE Datenbank und UDB sein, sonst kommt es zu Fehlern. 

• Vor jedem Import die Vorlage neu herunterladen um immer aktuellste Version zu benutzen.

Wichtig

• Informationen müssen identisch mit SURE Datenbank und UDB sein, sonst kommt es zu Fehlern. 

• Vor jedem Import die Vorlage neu herunterladen um immer aktuellste Version zu benutzen.

Beispiel

https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=90278474
https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=90278474
https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=90278474


Käufer anlegen

1. Überprüfung 
Importstatus

2. Evtl. anpassen

3. Erneut hochladen

4. Überprüfung 
Importstatus

BeispielBeispiel



Supportteam der UDB kontaktieren

Bei technischen Fehlern

• Senden Sie eine E-Mail an EC-UNION-DB@ec.europa.eu und fügen Sie udb@sure-system.org in CC 
ein.

• In Ihrer E-Mail an den Support sollten Sie folgende Informationen angeben:

✓Beschreibung des Problems: Erklären Sie kurz, was genau nicht funktioniert.

✓Angabe zur Firma inkl. eindeutigen Unternehmensidentifikator (NTR-ID) bzw. Umsatzsteuer-ID 
und SURE ID (für weitere Nachfragen)

✓Fehlermeldung: Falls Sie eine Fehlermeldung/Screenshot erhalten, fügen Sie diese in Ihrer 
Nachricht bei.

✓Browser und Version: Geben Sie an, welchen Browser und welche Version Sie verwenden.

mailto:EC-UNION-DB@ec.europa.eu
mailto:EC-UNION-DB@ec.europa.eu
mailto:EC-UNION-DB@ec.europa.eu
mailto:EC-UNION-DB@ec.europa.eu
mailto:EC-UNION-DB@ec.europa.eu
mailto:udb@sure-system.org
mailto:udb@sure-system.org
mailto:udb@sure-system.org


Weitere Informationen

Nützliche Links

• UDB auf unserer Website

• Offizielles Wiki der UDB

• Hilfe-Seite für das EU Login

© SUSTAINABLE RESOURCES Verification Scheme GmbH 2025

Dieses Dokument ist öffentlich zugänglich unter: www.sure-system.org.

Unsere Dokumente sind urheberrechtlich geschützt und dürfen nicht verändert werden. Auch dürfen unsere Unterlagen oder Teile davon ohne unsere Zustimmung nicht vervielfältigt oder kopiert 
werden.

Dokumententitel: Unionsdatenbank (UDB) - Schritt für Schritt Anleitung

Version: 03

Datum: 11.09.2025

Alle Informationen wurden den aktuell gültigen Rechtstexten, dem offiziellen Wiki der UDB oder dem Austausch mit den UDB-Verantwortlichen entnommen. Es besteht jedoch keine Gewähr auf 
Richtigkeit oder Vollständigkeit der bereitgestellten Informationen. Weitere Informationen finden Sie im offiziellen Wiki der UDB.

Live 
Version

Test 
Version

https://www.redcert.org/redcert-systeme/udb
https://www.redcert.org/redcert-systeme/udb
https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=102630809
https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=102630809
https://webgate.ec.europa.eu/cas/help.html
https://webgate.ec.europa.eu/cas/help.html
https://webgate.ec.europa.eu/cas/help.html
https://webgate.ec.europa.eu/cas/help.html
https://webgate.ec.europa.eu/cas/help.html
https://sure-system.org/de/
https://sure-system.org/de/
https://sure-system.org/de/
https://sure-system.org/de/
https://sure-system.org/de/
https://sure-system.org/de/
https://sure-system.org/de/
https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=102630809
https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=102630809
https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=102630809
https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=102630809
https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=102630809
https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=102630809
https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=102630809
https://wikis.ec.europa.eu/pages/viewpage.action?pageId=102630809
https://webgate.ec.europa.eu/
https://webgate.acceptance.ec.europa.eu/
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